

Энциклопедия «Дискурсология»

действие. Произнесение инаугурационной речи является политическим действием, так как факт произнесения речи является актом формального введения нового президента в должность.

Задачи, которые ставят перед собой инаугурационные выступления, состоят в объединении нации и артикуляции ценностей, которые доминируют в настоящее время в обществе. В инаугурационных речах обсуждается коренной вопрос любой идеологии – вопрос о том, что значит быть гражданином своей страны.

Инаугурационная речь как один из основных идеологических инструментов политической коммуникации создается группой людей, хотя личностное начало вступающего в должность президента ощущается достаточно сильно.

Инаугурационная речь является хвалебной речью по торжественному случаю, произносится на торжественном собрании, прославляет народ и систему власти, соединяет прошлое и будущее, относится к настоящему времени, использует возвышенный стиль, прибегая к усилению и преувеличению. Общий риторический настрой инаугурационных речей отличает возвышенность, пафос объединения усилий, торжественность, образность, что подчеркивает важность и уникальность политического события.

Обязательные устойчивые компоненты композиционной структуры выступления: обращение к адресату сообщения; положительная оценка деятельности бывшего президента; благодарность сторонникам, отдавшим свой голос за избранного президента; обращение к избирателям, которые голосовали за других кандидатов; определение цели развития страны; уверенность в возможности реализовать поставленные задачи;

обещание президента достойно выполнять свои обязанности; кульминационный финал.

В инаугурационных выступлениях президенты обращаются к теме единства нации, к историческому прошлому; подчеркивают значимость момента и новизну ситуации; говорят о необходимости преобразований, определяют роль и персональную задачу президента. Общими семантическими макропропозициями являются утверждения: избрание на пост главы государства - это высокое доверие и честь; народ выразил свою волю, избрав президентом именно этого кандидата; президент будет действовать в соответствии с Конституцией, выполняя присягу; цель деятельности главы государства - повышение благосостояния народа; для достижения цели важна помощь и поддержка всех граждан; основные задачи президента - государственные интересы и служение народу; президент уверен в улучшении ситуации.

Инаугурационная речь — содержательная сердцевина театрализованного политического события, сопровождающего вступление нового президента в должность, — своеобразного праздника государственности. Подчеркнутая театральность определяет патетический, местами высокопарный стиль инаугурационной речи, акцентирующий внимание на неординарности ситуации и величии момента.

Литература:

Гаврилова М.В. Инаугурационная речь: идеальный проект дела и идейная основа объединения общества // Политическая наука. 2009. № 4. С. 138–156; Инаугурационные речи президентов США. М., 2001; Шейгал Е.И. Инаугурационное обращение как жанр интеграции // Семиотика политического дискурса. Волгоград, 2000.

КОГНИТИВНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПОЛИТИЧЕСКОГО ДИСКУРСА

Когнитивный подход к изучению политического дискурса ориентирован на решение практических задач по разрешению сложных общественно-политических ситуаций, а также

позволяет моделировать и строить предсказывающие модели будущего.

Когнитивное исследование осуществляется в нескольких направлениях: концептуальный

Энциклопедия «Дискурсология»



анализ, операционный код, исследование концептуальной метафоры, моделирование переговорного процесса, когнитивное картирование.

Концептуальный анализ политического дискурса является одной из наиболее актуальных задач когнитивной науки. В настоящее время можно выделить несколько методологических направлений: 1) рассмотрение контекстов употребляемых понятий, что предполагает фундаментальное изучение исторической среды, в которой развивается понятие, а также детальное исследование развития семантического поля концепта во времени; 2) восстановление иерархических структур смысла, представленных в рамках какого-либо из языков высокого уровня; 3) этимологический подход, предполагающий сопоставление концептов как минимум в пределах группы тесно связанных между собой языков; 4) вычленение и рассмотрение конкретных метафорических конструкций, что позволяет объяснять глубинный смысл понятий в пределах одного языка или же их группы; 5) лингвокогнитивные методики исследования концептов.

Операционный код обеспечивает основу для отбора когнитивных ориентаций, занимающих центральное место в системе представлений, касающихся оценки событий социально-политической жизни. Для определения центральности представлений важно знать, какие когнитивные ориентации стабильны, а какие изменяются в картине мира человека, принимающего общественно значимые решения. Операционный код выясняет следующие вопросы, отражающие подход того или иного политика к оценке события: конфликтен или гармоничен мир политики? Каковы цели деятельности политика: всеобщие и долгосрочные цели либо частные и краткосрочные? Каковы методы достижения целей? Оптимистичен или пессимистичен лидер по отношению к достижению целей? Как оцениваются политические противники?

Теория концептуальной метафоры. В соответствии с принципами когнитивистики метафора понимается как своего рода гештальт, сетевая

модель, узлы которой связаны между собой отношениями различной природы и различной степени близости. При этом метафоры могут быть выражены разными способами – не только вербально, но и жестами, культурными обычаями. Исследование концептуальной метафоры как способа осмысления социальных реалий дает важный материал для анализа способов мышления, как отдельного человека, так и общества в пелом.

Когнитивное моделирование переговорного процесса позволяет рассматривать процесс переговоров между отдельными лицами, группами и организациями как взаимодействие различных структур знания.

Когнитивное картирование позволяет выявить каузальную структуру текста, что используется для анализа кризисных социально-политических ситуаций, а также для моделирования мышления человека, принимающего общественно значимые решения. На основании принятия решения в прошлом моделируется и предсказывается будущее решение лидера. Анализируя свои и чужие когнитивные карты, можно углубить понимание проблемы, улучшить качество и обоснованность принимаемых решений. Можно использовать когнитивные карты для коллективной выработки и принятия решений, а также для изменения устоявшихся стереотипов.

Литература:

Гаврилова М.В. Когнитивные и риторические основы президентской речи (на материале выступлений В.В. Путина и Б.Н. Ельцина). СПб., 2004; Ильин М.В. Слова и смыслы: опыт описания ключевых политических понятий. М., 1997; Луков В.Б., Сергеев В.М. Опыт моделирования мышления исторических деятелей: Отто фон Бисмарк, 1866-1876 гг. // Вопросы кибернетики Логика рассуждений и ее моделирование. М., 1983. С. 148-161; Когнитивные исследования за рубежом: методы искусственного интеллекта в моделировании политического мышления М., 1990; Цымбургский В.Л. Человек политический между ratio и ответами на стимулы (к исчислению когнитивных типов принятия решений) // Политические исследования. 1995. № 5. С. 15–33; Чудинов А.П. Россия в метафорическом зеркале: когнитивное исследование политической метафоры (1991-2000). Екатеринбург, 2001; Язык и моделирование социального взаимодействия. М., 1987.